

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Данейкина Юрия Викторовича
«Теория и методология инновационного развития высокотехнологического промышленного комплекса на мезоуровне»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Новая экономическая реальность и необходимость форсированного импортозамещения создают новые вызовы для современной экономической науки. На повестке дня – вопросы, связанные с корпоративными инновациями, импортозамещением, развитием инновационных экосистем на мезоуровне. Требуют решения проблемы развития высокотехнологического сектора экономики, такие как недостаток квалифицированных кадров для работы в высокотехнологическом секторе, низкая коммерциализация результатов НИОКР, слабая инфраструктура для поддержки инноваций, низкая кооперация между научными учреждениями, предприятиями и университетами. Востребована разработка научно обоснованных мероприятий по организации взаимодействия высокотехнологических предприятий с образовательными и научными организациями, разработка эффективной системы трансфера технологий. Необходимы механизмы, обеспечивающие эффективное воспроизводство кадров для высокотехнологических отраслей экономики, развития интеграционных процессов в сфере науки, высшего образования и индустрии, научно-технологических проектов по приоритетным исследовательским направлениям, инфраструктуры для научных исследований и подготовки кадров.

В связи с этим тема диссертационной работы Данейкина Юрия Викторовича является крайне актуальной, а поставленная цель (развитие теоретико-методологических подходов и разработка практических рекомендаций по созданию и инновационному развитию высокотехнологического промышленного комплекса на мезоуровне) своевременной и востребованной для российской экономической науки и практики управления высокотехнологической сферой, программами импортозамещения и развития технологического предпринимательства.

Тщательное изучение автореферата диссертации позволяет констатировать: посредством последовательного и системного решения всего комплекса поставленных задач цель работы достигнута; получены новые научные результаты, являющиеся приращением в теории и методологии экономики инноваций; апробация результатов в публикациях и на выступлениях на разного рода конференциях, семинарах, симпозиумах и круглых столах подтверждает их масштабное обсуждение в научной среде; практическую ценность результатов диссертационного исследования подтверждает их внедрение в практику деятельности промышленных компаний

и организаций инновационной инфраструктуры, органов власти региона и в учебный процесс университета.

Имеет смысл отметить следующие научные результаты, вносящие вклад в развитие теории и методологии экономики инноваций:

1. Расширены теоретические основы формирования и инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне (ВТПКМ) (классификация и ранжирование проблем функционирования электронной индустрии РФ и факторов, препятствующих активизации инновационной деятельности высокотехнологичных компаний; выбор теорий, концепций и подходов к разработке теоретико-методологических подходов инновационного развития ВТПКМ; консолидационно-инновационная концепция развития ВТПКМ);
2. Дополнены теоретические основы инновационного развития ВТПКМ, уточнен и дополнен его понятийно-категориальный аппарат;
3. Предложена организационно-управленческая модель инновационного развития ВТПКМ;
4. Разработан механизм инновационного развития ВТПКМ;
5. Предложен и апробирован методический подход к типологизации инновационной активности предприятий электронной индустрии;
6. Сформирована система показателей оценки результативности механизма инновационного развития ВТПКМ;
7. Разработана модель региональной экосистемы студенческого технологического предпринимательства (РЭСТП);
8. Обоснован и использован новый методический подход к оценке эффективности и результативности функционирования РЭСТП.

Изучение автореферата даёт основание утверждать, что содержание диссертационного исследования Данейкина Ю.В. полностью соответствует паспорту ВАК Минобрнауки РФ – п. 7. Экономика инноваций научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика.

Диссертация выполнена соискателем на высоком теоретическом и методологическом уровне, является законченным научным трудом, содержащим решение важной народнохозяйственной проблемы. Работу, судя по автореферату, отличает логичность и научный стиль изложения, аргументированность, достоверность.

Отмечая позитивные моменты, следует указать на ряд замечаний, требующих уточнения.

Во-первых, на с. 6 автореферата автор указывает среди задач: «проанализировать меры поддержки, которые могут получить и получали акторы и объекты инновационной среды ВТПКМ Новгородской области». Однако, не представлены выводы, полученные автором в ходе анализа и не обозначено, как они способствовали достижению цели диссертационного исследования.

Во-вторых, в таблице 12 автореферата «Механизм функционирования и развития РЭСТП (на примере Новгородской области)» элемент «Профориентация и обучение» включает: «Предуниверситетское образование –

системная работа с талантами среди школьников 5–11 классов (университетский лицей точных и естественных наук для школьников 10–11 классов, модель проектно-образовательных интенсивов для школьников «Лаборатория школьных проектов»), методологию выпускных квалификационных работ «Стартап как диплом». Вместе с тем не представлена результативность данного элемента в процессе создания РЭСТП в Новгородской области.

Но указанные замечания не снижают высокой оценки научно-методологической и практической значимости результатов исследования «Теория и методология инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне».

В заключение рассмотрения текста автоореферата делаем вывод о том, что диссертация Данейкина Ю. В. «Теория и методология инновационного развития высокотехнологичного промышленного комплекса на мезоуровне» в полной мере соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г.

Автор диссертации, Данейкин Юрий Викторович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры «Цифровая экономика»,
федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
«Брянский государственный
технический университет»

Герашенкова
Татьяна Михайловна

научная специальность: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Подпись ФИО заверяю (ФИО и должность заверяющего)

Дата 22.11.2023 г.

Сведения:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Брянский государственный технический университет»

Адрес: 241035, Брянская область, город Брянск, бульвар 50 лет Октября, дом 7

сайт: <https://www.tu-bryansk.ru/index.php>

телефон: 8(4832) 510012 электронная почта: gerash-tatyana@yandex.ru

